

Муниципальное дошкольное образовательное учреждение
«Детский сад общеразвивающего вида с приоритетным
осуществлением познавательно-речевого развития
воспитанников № 25 «Солнышко» села Покойного
Буденновского района»

Выступление на пленарном заседании IV Епархиальных
Рождественных Чтениях -27 октября 2016 г. Будённовск.

Тема: «Возрождаем традиции Казачества, растим
патриотов»

Заведующий МДОУ д/с № 25 «Солнышко»
села Покойного Будённовского района
Овчаренко Галина Витальевна

Чувство любви к Родине начинается с восхищения тем,
что видит перед собой малыш,
чему он изумляется и что вызывает отклик в его душе...

Сегодня в обществе наблюдается «дефицит» духовности, кризис в духовной сфере семьи, непонимание сущности региональной культуры, нравственного и патриотического воспитания. К сожалению, молодое поколение забывает народную культуру, народные игры. Наблюдается взаимное отчуждение детей и родителей, разрыв теплых эмоциональных связей между старшим и подрастающим поколением. На второй план отходят доброта, милосердие, стремление к духовности. А ведь дети - будущий «человеческий капитал», нашей страны, залог культуры и ее будущего развития.

Как говорил академик Дмитрий Сергеевич Лихачев «Если мы будем озабочены воспитанием души, а не только передачей знаний, то именно «родная культура, как отец и мать, станет неотъемлемой частью души ребенка, началом, продолжающим личность ребенка». Эти слова направлены на духовное самоопределение, которое нужно пробудить, а не навязывать. Нужно развивать первоначальные представления об истории и самобытности русского народа на примере Ставропольского края, воспитывать гражданина и патриота своей страны, формировать нравственные ценности с детства.

Нельзя быть патриотом, не чувствуя личной связи с Родиной, не зная, как любили и берегли ее наши предки, наши отцы и деды, нельзя воспитывать детей без веры.

Уже пять лет наш детский сад «Солнышко» работает по программе «Растить патриотов» которая, заняла первое место в краевом конкурсе среди образовательных учреждений.

Мысль о создании проекта родилась с одного вопроса малыша: ЧТО ТАКОЕ ВЕРА? Вера – это проявление ваших поступков в жизни – был мой

ответ. Потом, я задумалась, а правильно ли я объяснила? Достаточно ли этого ответа? Почему был задан этот вопрос малышом?

Творческим коллективом нашего ДООУ разработаны проекты «Солнышко-твоей души» и «Казачество - возрождение традиций», где первым планом была поставлена работа с родителями. Мы встретились с нашим батюшкой, обговорили с ним наши проекты и получили благословение.

Важным условием реализации программы и проекта стало тесное взаимодействие детского сада, семьи, казачества и церкви на основе сотрудничества. Казачья пословица гласит: «Семья крепка корнями, а Русь казаками». Добровольное участие каждого – это обязательное требование и условие в данной работе. Нашим родителям было предложено более углубленно познакомить детей с историей казачества своей семьи, семейными традициями. Посещать совместно церковь села Покойного Архистратига божия Михаила. Мы были очень рады, когда нас поддержали.

Перед педагогами была поставлена задача, собрать материал, связанный с казачеством, его культурой и бытом, укладом жизни, разработать планирование предстоящей работы: «История казачества», «Краеведение», «Культура и быт казака», создать соответствующую, предметно-развивающую среду. Включая региональный компонент по изучению Ставропольского края.

Приоритетным направлением проекта «Казачество-возрождение традиций» является формирование духовно-нравственной культуры человека, направленной на познание истории, традиций и нравов казачества. Культура казаков дает возможность изучить культуру и искусство в ходе воспитания и обучения современных детей. Использовать на практике казачьи традиции, познать веру, посещая храм.

Наш детский сад посещают дети разных национальностей, ребята знакомятся с культурой разных народов. Мы воспитываем в детях чувство толерантности и дружелюбия, великодушие и отзывчивость и вот уже четвёртый год проводим традиционно фестиваль «Дружинка». Где наши родители рассказывают детям о своей нации, её обычаях, угощают детей национальными блюдами, вместе танцуют и поют.

Казаки Святокрестовского отдела союза казаков России Ставропольского казачьего войска, терского казачьего войска активно участвуют в культурных, общественных, спортивных мероприятиях в нашем детском саду. В 2014 году со своими воспитанниками заняли Гран – При на краевом фестивале «День казачки». Пять лет в торжественной атмосфере проходят наши традиционные праздники в детском саду : «Верстанье в казачата», в начале они получают благословение у батюшки, где хлопцы старшей группы, выучив, кодекс казачат торжественно обещают Атаману соблюдать и чтить традиции казаков.

Мой дед говорил, злой песен не поёт, а только человек с чистой и доброй душой. Любо когда показывают наши казачата и девчата свою сноровку в танцах и песнях.

«День Казачки», проходит 4 декабря накануне большого церковного праздника "Введение во храм Пресвятой Богородицы. Наши ребята старшей группы рассказывают малышам вместе со своими мамами, о том какая доля женщины на Руси, что мать должна своих детей научить и предать заветы .

Заветы старины в семье казачьей
Хранились свято испокон веков.
Обычай хлебосољства куреней богатых
Прославил Край родных отцов.

А такой праздник как «Дедова шашка» проходит совместно с нашим юнармейским отрядом «РОСЬ» МОУ СОШ № 1 села Покойного совместные тренировочные и познавательные-развлекательные мероприятия, где наши ребята подготовительной группы передают малышам казачью форму, передают книгу «Добрых дел». Чтобы традиции продолжались.

Работая по данному проекту, прослеживается преемственность с Казачьим Кадетским корпусом города Будённовска. Наши малыши посещают Присягу кадетов, традиционное мероприятие Казачью мозаику, посещают музей, восемь наших воспитанников уже обучаются в казачьем, кадетском корпусе. Матушка Россия, крепнет твоя сила, сыновья потомки продолжают жить.

Выступая в роли наставника и друга с нами тесно работает наставник Храма села Покойного Архистратига божия Михаила Кузнецов Иоанн Александрович. Наши детишки посещают храм. Доброй традицией в нашем детском саду стали встречи с бабушкой, совместно с жителями села проводим праздники «Рождество Христово», «Масленица», «Встречаем Пасху!», «Великий Покров» и др.. Эти мероприятия вызывают особый интерес, как у воспитанников, так и у родителей, потому что проводятся в атмосфере доверия и радости.

В рамках реализации нашего проекта, совместно с казаками в течении года построили на территории ДОУ музей «Казачий курень» приближенно 18-19 веку. Родители стали приносить предметы старины, своих бабушек, дедушек. Седьмого октября 2016 года прошло районное мероприятие открытие музея. Теперь наши дети могут всё рассмотреть и потрогать в живую прялки, сундуки, кухонную утварь, костюмы. Увидеть, как жили наши предки.

В нашем Доу работают кружки: «Дорогою добра» и «Казачок». Воспитатели знакомят детей с культурными традициями и бытом казачества; учат молитвы.

- знакомят с историей, нравственными устоями, и правилами поведения казака; изучают и учат кодекс казачат.

- способствуют развитию личности ребенка – наследника и носителя традиций казачества и знакомят с богатой историей своей страны.

Со своими воспитанниками делают добрые дела, сажают деревья, цветы. Ухаживают за братской могилой, навещают с концертами и подарками сделанными своими руками ветеранов ВОВ, пенсионеров детского сада.

Радует и то, как изменились наши дети, они стали уважительнее относиться к старшим, к своей земле. Стали понимать что такое ВЕРА. Вы знаете бальзам на душу, когда наш «казачок» просит отца: папа - «не плюй на землю, она нас кормит».

Значит, не зря мы работаем, есть результат.

Ушинский сказал «Воспитание, лишенное народных корней – бессильно» и я с ним полностью согласна. Нам достались по наследству уникальные богатые традиции казачьего края, которые нуждаются в восстановлении и защите. Потеря народных традиций невосполнима: они являются нравственной опорой, служат живительным источником. Чтобы возродить народные традиции надо позаботиться о воспитании в этих традициях детей. Только ребёнок с его чистой душой, творческим мышлением, может освоить традиционную культуру и веру своего народа.

Мы учим наших малышей жить под девизом: Хранить прошлое, ценить настоящее, верить в будущее.

Так пусть наши дети и внуки хранят традиции своего народа со всей присущей для них искренностью и любовью.

Мира Вам, Здоровья, Добра и Веры.